

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

湖南省借助科教资源优势培养国防人才

三湘四水智力拥军硕果累累

■陈林西 周刚 本报记者 陈静

分列式、擒拿拳、刺杀操，动作整齐划一、口号铿锵有力……10月底，湖南省长沙市周南中学组织2023级航空班学生会操，少年们的表现让人眼前一亮。湖南省军区政治工作局领导告诉记者，该省持续开展智力拥军硕果累累，2019年以来，已连续4年空军招飞数质量位居全国前列。

近年来，湖南省充分发挥科教资源优势，将国防人才培养纳入党管武装重要内容，紧紧围绕需求主导、专业调整、课程设计和制度完善4个方面持续用力，探索形成基础军事人才联合培养、军队技能人才专项能力联合培训、国防后备人才梯队储备的国防人才供给新模式，为部队输送大批优质兵员。

“依托国民教育体系，利用地方高校学科专业优势，为军队培养专业技能人才，让教育资源发挥最大效益。”

湖南省征兵办领导介绍，湖南省现有中职学校509所、高职院校77所，定向军士培养院校5所，院校数量和培养军士数量均在全国名列前茅。

翻开湖南省定向培养军士院校近5年课程表，记者发现一个鲜明的特点，即培养课程“活页化”：各军种定向军士培养学员学习内容不是一成不变的，每年都有针对性调整，科技知识占比逐年递增。湖南省教育厅领导告诉记者，他们主动对接了解军队人才需求和培养需求，指导相关院校建立专业课程动态调整机制，围绕军队需求细化目标定位、课程体系、考评标准等，制订军事人才联合培养计划，绘制人才培养“路线图”。

“以湖南省体育职业学院为例。目前，该学院已为部队培养687名定向军士，其中有7%取得高级技能证书，

87.3%取得中级技能证书，20%走上指挥管理岗位或专业技术重要岗位。”湖南省征兵办工作人员高敏认为，国民教育作为国家教育体系的主体，是军事教育的强大支撑，依托国民教育体系开展定向军士培养就是一次成功的尝试。

为了帮助部队官兵提升科技素养，中南大学、湖南大学等高校把课堂开设到军营，每年安排30余名专家教授进军营传授高科技知识，为部队培养懂高科技、用高科技、钻高科技的高素质人才。

“课程设置如何做到适销对路？”湖南省军区政治工作局领导介绍，他们前期进行调研摸底，形成需求清单，再量化分解生成授课“订单”，地方相关高校按照“订单”备课上课——省军区“学习大讲堂”由此应运而生。目前“学习大讲堂”已成为官兵提升能力素质的重要阵

地，省军区相关课题研究连续3年在上级机关组织的战法成果评选中获奖。

记者从湖南省双拥办获悉，该省依托国民教育体系培养输送优质国防人才的探索实践精彩纷呈：湘潭大学、湖南科技大学等5所高校获批重点建设国防特色学科13个，构建了鲜明的国防特色学科体系；在湖南省周南中学、常德一中两所中学开办空军青少年航空实验班，对口前伸培养部队亟需飞行人才；从省内行业系统和高等院校遴选专家成立智库，为国防建设建言献策；编建国防后备专业人才培养……

记者了解到，2020年以来，该省连续出台《激励大学生参军入伍若干措施》等文件，通过完善优抚安置政策，加大优待力度，建立专业技术兵员储备基地等措施，固化政策制度，助力智力拥军驶向规范化制度化轨道。



近日，山东省海阳市人武部组织民兵医疗救护分队开展强化补差训练，提升应急应战能力。图为骨干民兵训练止血与包扎课目。丁胡彬摄

老兵永远跟党走

“深圳市气象台10月4日18时30分发布台风白色预警信号，预计台风‘小犬’将在48小时内影响潮汕特别合作区。请大家前往参与应急救援。”

收到这条微信群消息时，广东省深圳退役军人红星应急救援队副队长徐法勇正在公司忙碌。十几分钟后，他安排好手头工作，拿着车钥匙匆匆出门。

1个多小时后，徐法勇赶到应急救援队。年过五旬的他和9名队友一道冒雨冲锋舟、铁锹、雨衣、通信装备等搬上车，立即赶赴受台风影响地域。

“途中雨越下越大，雨水拍击车身，发出巨大的声响。”徐法勇回忆，当时根本顾不得太多，一心想着赶快抵达现场，“时间就是生命”。

「红星照我去战斗」

■李建帆

“不要慌，我们是退役军人。”到达救援现场，队员们奋战一整天，协助当地交警、路政等单位快速处理倒伏树木、疏导路面交通。像这样快速响应、迅即行动、逆行而上，是这支退役军人应急救援队的常态。

1991年入伍的徐法勇，曾在原第二炮兵某部当汽车兵，3年后退役回到江西老家，成为一名出租车司机。2000年，抱着“出来闯闯”想法，徐法勇来到深圳走上事业新赛道，从销售员干起，后来和朋友创立了一家户外运动企业，逐渐获得市场认可。

企业经营得越来越好，徐法勇时常想起父亲对他的教育。他的父亲是一名参加过抗美援朝的老兵，常对他说：“人不能只管自己吃饱穿暖，不能只顾‘小家’忘了‘大家’。”徐法勇尽己所能对身边需要帮助的人施以援手，还和战友们积极参加各项志愿服务活动。

2020年，在深圳市退役军人事务局和应急管理局指导下，深圳退役军人红星应急救援队成立。凭着出色的身体素质和驾驶技术，徐法勇通过考核成为应急救援队一员，后来被推选为副队长。

2022年9月，四川省甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震。地震发生当天，徐法勇就接到赴泸定县参与抗震救灾的指令。“接到任务后的两个小时内，我们就召集20余名队员出发了。”救援中，徐法勇充分发挥老汽车兵

的技术优势，在山区滑坡道路上运送救援人员。行车途中，不断有小石块落在车顶。“说完全不害怕是假的，但作为一名老兵，危难时刻必须冲在前面。”

赴清远市、连州市助力抗洪抢险灾后重建，协助深圳市赤湾社区疏散山体滑坡点群众，参加河南郑州“7·20”特大暴雨救援转移受灾群众……3年来，徐法勇和应急救援队员的身影，活跃在各地应急救援一线。

“红星照我去战斗。作为一名老兵，变的是身份，不变的是初心。”徐法勇说，经营好企业的同时，也要担起更多的社会责任，“我会用实际行动践行一声‘到’，一生到的誓言”。

重庆市军地携手举办军人集体婚礼

巴渝大地军婚服务红红火火

■吴彤 汤琳钰

“根深叶茂，真情不渝。”在重庆市武隆区白马山天尺情缘景区，有一片“军人爱情林”，如今成了八方游客尤其是年轻人的热门打卡地。爱情林里有166株青松，每棵树上都系着军婚新人的爱情誓言。这是近年来重庆市开展军婚服务活动的的一个见证。

自2022年起，该市连续举办“西部边防暨驻渝部队官兵集体婚礼”系列活动，通过打造军婚服务闭环链路，助力广大官兵特别是边防部队官兵安心服役、献身国防，提升军人军属的荣誉感和幸福感，擦亮了独特的双拥品牌。

“军人的爱情，往往聚少离多，增强军婚的幸福，是军地各级尤其需要关注的问题。”为创新开展双拥工作，2022年，重庆市双拥办决定，依托爱情主题旅游景区——武隆区白马山天尺情缘

景区，组织军人集体婚礼系列活动。当年，他们为66对新人举办了第一届“西部边防暨驻渝部队官兵集体婚礼”。今年七夕前夕，又为100对新人搭建盛大的集体婚礼舞台。重庆警备区领导告诉记者，报名参加集体婚礼的官兵大多来自边防部队，他们常年坚守在卫国戍边一线，有的官兵婚期一推再推，军地为他们举办集体婚礼，旨在让他们感受特有的幸福。

8月8日，在第二届“西部边防暨驻渝部队官兵集体婚礼”仪式上，重庆警备区主要领导专门向新人证婚，武隆区委、区政府向新人赠送饱含武隆人民爱国拥军情谊的纪念品，100位新人与同声朗诵庄严的军婚誓词，在爱情林里认领爱情树并许下美好愿望……整个婚礼仪式庄严而温馨，百对军婚新人幸福爆棚。

“我们不单单是搞一个隆重的婚

礼仪式，还为军人军属提供一次特殊福利。”记者了解到，武隆区不仅为100对军婚新人提供免费食宿，还向每位参加集体婚礼的新人赠送一张旅游年卡，新人持卡便可以在任意时间免费畅游该景区内所有景点。

西部战区某部军官杨凡，因为执行重大任务，先后多次推迟婚期。听说他和妻子张玉要到武隆参加集体婚礼，双方亲属近20人组成亲友团前来见证二人的幸福时刻。这些人全部享受免费游览5A级景区仙女山的待遇。杨凡的父亲激动地说：“我女儿嫁给军人，我这个当父亲的跟她一样感到荣耀。”

婚礼仪式只是系列活动的一部分，重庆市军地还十分关注新婚军人家庭生活经营，为军人军属解决后顾之忧。婚礼结束后，他们又开设婚恋讲堂，邀请军地婚恋专家、法律学

者就如何经营军人婚姻、如何保护军人婚姻举办专题讲座。同时，军地还组织“最美军嫂”“最美军人家庭”评选活动，并邀请她们现场传授经营幸福家庭的经验。为了更好地服务军人家庭，主办方还专门为军婚新人搭建起微信群，大家随时可以在群中交流心得，寻求帮助。重庆市有关部门建立军婚跟踪服务机制，对参加集体婚礼的军人家庭进行回访调查，及时协调相关部门解决他们遇到的困难。

一次集体婚礼活动，让军人军属倍感荣光。一位军婚新人感慨道：“这是最好的拥军优属行动。”该市双拥办领导说，下一步，他们将认真总结近两年组织集体婚礼活动的经验，不断丰富活动内容，提升服务层次，将这一活动持续开展下去，力争为更多官兵搭建起通往幸福的桥梁。

安徽省宿州市埇桥区人武部

打造过硬专职教练员队伍

本报讯 武建、吉建报道：“执行任务时，须严格按照先疏散、救援被困人员，后侦察、洗消去污的步骤进行……”日前，安徽省宿州市埇桥区组织民兵国防分队进行专业训练，专职教练员李广扎实的专业知识、灵活的教学方法，受到参训民兵好评。

“埇桥区轮训民兵多、征集兵员多、军训学生多，组训周期长、承训任务重，组建一支专职教练员队伍十分必要。”该区人武部领导介绍，今年7月份，他们协调地方党委政府，成立民兵军事训练基地管理服务中心，选拔具有多年服役经历、军事理论基础扎实、实操训练能力强、“四会”学过硬的退役军人，打造一支承担民兵训练、预定新兵役前教育和学生军训任务的专职教练员队伍。李广是一名有着16年军龄的防化专业老兵，经过层层选拔成为其中一员。

“以往，民兵训练、役前教育、学生军训都是临时聘请教练员，素质参差不齐，有了专职教练员队伍，不仅教育训

练质量有保障，还省去了每次重新挑选教练员的麻烦。”区人武部领导说，为提升专职教练员的组训能力，他们采取请进来和走出去的办法，邀请军地优秀教练员前来授课，同时将他们送往支援保障部队进行教学法轮训。

为激发专职教练员争先创优内动力，该区人武部建立量化考评机制，针对他们教学能力、任务完成情况、民主测评结果等进行打分排名，考评结果作为绩效工资等级评定、优先推荐参加事业单位招聘考核的重要依据。

“打造专职教练员队伍，不仅是着眼民兵建设的需要，还拓展了退役军人就业新途径。”该区人武部领导介绍，目前，他们已招聘11名专职教练员，下一步将继续扩大队伍规模，探索军地联合培养新路径，不断建强这支组训力量。

■本版责任编辑 石纯民



10月下旬，江苏省军区无锡第五离队干部休养所组织老干部赴延安精神无锡学习天地参观，开展“忆往昔，庆重阳”暨“三老三新”，即“老马列学新思想、老革命领新成就、老同志话新时代”活动。

图①：老干部重入入党誓词。
图②：老干部重操八路军枪械仿制品。
图③：老干部和工作人员合影。

汤奇摄